

赤壁青砖茶惊艳香港国际茶展

AI赋能与轻量化革新开启全球茶饮新纪元

本报讯(记者陈婧 通讯员杨雄 肖琦)8月14日,2025年香港美食商贸博览会暨香港国际茶展隆重启幕。14日至16日期间,我省组织开展“2025年楚天好茶海外行”香港首站活动,咸宁“赤壁青砖茶”携AI智能科技与轻量化创新产品惊艳亮相,成为香港国际茶展的“明星茶品”。

据悉,“2025年楚天好茶海外行”活动旨在贯彻落实湖北省《关于实施十大行动推动茶产业高质量发展的意见》,加快提升“楚天好”茶省域公用品牌的国际竞争力与影响力。活动由湖北省茶叶协会主办,中国茶叶流通协会、湖北省茶叶产业链工作专班指导,活动以“中国茶·楚天好”为主题,期间通过系列国际展会、文化交流与商贸对接活动,深耕“一带一路”市场,搭建起了湖北茶企与全球市场的桥梁,助力湖北茶产业构建“品牌出海、渠道共享”的全球化协作生态。

作为海外行的首站,“楚天好”茶重磅亮相香港国际茶展。活动打造了180平方米的独立展区,组织湖北省14家“楚天好”茶授权企业参展,集中展示湖北优质茶品,并隆重举办了香江茶会,推动湖北茶叶进入香港及周边市场。期间,咸宁两家代表性茶企——湖北青砖



茶产业发展集团有限公司与湖北省茶业集团股份有限公司旗下湖北省赵李桥茶厂有限责任公司,携我省首推区域公用品牌“赤壁青砖茶”的创新产品亮相,借助展会平台与香港茶业商协会、当地采购商、经销商等开展产销对接。

在湖北青砖茶产业发展集团展区,一款专利瓶装鲜泡茶颠覆了传统认知。工作人员现场演示:“只需按压瓶盖,封装在盖中的速溶茶粉瞬间融入水中,轻摇瓶身3秒即可享用醇厚茶汤。”

这款突破传统砖茶厚重形态的创新产品,将即饮茶饮料的便捷性与赤壁青砖茶的独特风味完美结合。香港经销商李先生体验后赞叹:“片状茶、袋泡茶等轻量化产品线,彻底打破了赤壁青砖茶的传统形象,特别是这个按压式设计,创意非常好,让年轻消费者能随时感受茶文化魅力。”

湖北省茶业集团产品展示区前,一款造型时尚简洁的AI泡茶机吸引了大批参展嘉宾的围观。该设备搭载智能

识茶系统与AI算法,可自动匹配茶水比、温度、浸泡时间,精准还原茶艺师手法。“西方人习惯咖啡机,我们用同样逻辑让他们接受中国茶。”该集团负责人介绍,AI泡茶机已与赤壁青砖茶、米砖茶等6款胶囊茶品适配,一枚胶囊即可秒变香茗。展会期间,该设备吸引欧洲、东南亚等地采购商密集洽谈,合作意向覆盖多个国家和地区。

湖北青砖茶产业发展集团负责人表示:“香港是国际化窗口,东南亚、东亚市场对茶文化接受度高,是我们创新产品的‘试验田’。未来,赤壁青砖茶将以科技与文化双轮驱动,让世界品味中国茶的现代魅力。”

此次香港之行,赤壁青砖茶不仅以AI智能与轻量化产品赢得市场青睐,更通过“省域公用品牌”战略,展现咸宁茶产业从“产品出口”到“文化输出”的升级。目前,我市赤壁青砖茶全产业链产值已突破180亿元,“赤壁青砖茶”区域公用品牌价值达到51.29亿元,稳居全省茶叶品类首位。

以香港为起点,赤壁青砖茶的“出海”之路将持续延伸。10月,咸宁茶企将随“楚天好茶海外行”亮相德国科隆食品展,联动德国及欧洲商协会资源,构建全球化营销网络。

助力2025武汉城市足球超级联赛燃情启幕

羊楼洞茶业携赤壁青砖茶香溢赛场

本报讯(记者陈婧 通讯员田红云 徐超凡)8月16日晚,2025武汉城市足球超级联赛在武汉体育中心开赛。作为赛事官方指定用茶赞助商,湖北青砖茶产业发展集团旗下羊楼洞茶业以赤壁青砖茶为核心,通过产品推广、互动体验等形式,为赛事注入浓郁茶香,助力足球文化与城市文化的深度交融。

赛事现场,羊楼洞茶业精心设置品 牌展区,推出赤壁青砖茶养生糕、青砖茶乳酸菌饮料、赤壁青砖茶鲜泡茶等多款创新产品,并开展“买一送一”限时优惠。工作人员现场冲泡茶饮,免

费赠予观众,茶香与足球热情交织,成为赛场外的一大亮点。此外,600份定制茶具手礼在开赛一小时内被热情球迷领取一空,传递着赤壁青砖茶的文化底蕴与健康理念。

羊楼洞茶业相关负责人表示,此次赞助旨在以赤壁青砖茶为媒介,倡导健康运动与茶文化生活的有机结合。通过赛事平台,企业不仅传递了青砖茶“消食解腻、养生怡情”的传统功效,更以创新产品贴近年轻群体,让千年茶香焕发时代活力。未来,羊楼洞茶业将持续深化体育与茶产业的跨界融合,为城市发展注入更多文化动能。



沪上青少年走进赵李桥茶厂

探寻赤壁青砖茶的文化密码

本报讯(记者 陈婧)近日,上海市校外艺术教育茶艺中心教研组联合黄浦区青少年艺术中心,组织30余名青少年走进湖北赤壁赵李桥茶厂川字茶博物馆,开展了一场以“古道新程·一带一路”为主题的文化研学活动。通过实地探访、非遗技艺体验与历史对话,青少年们深入探寻赤壁青砖茶的文化脉络,感受中华茶文化在“一带一路”中的独特价值。

踏入古朴庄重的川字茶博物馆,青少年们仿佛步入一条时空隧道。制茶老工具、泛黄的老照片与斑驳的茶砖模具,静静诉说着青砖茶从唐代萌芽、宋代兴盛到明清鼎盛的千年历程。作为万里茶道的重要源头,赤壁

青砖茶曾以“船帮马队”为媒,串联起中国与欧亚大陆的贸易往来,成为文化交流的“黑色黄金”。

活动特邀人类非物质文化遗产“赵李桥砖茶制作技艺”第五代传承人、“国茶人物·制茶大师”陈军海现场讲解。陈军海以一件件展品为线索,生动还原青砖茶“渥堆发酵”“压制定型”等核心工序,并阐释非遗技艺如何与现代标准化生产深度融合。“每一块茶砖都承载着匠人的温度,更凝结着中华文化的智慧。”他的话语中,青少年们眼神专注,不时记录下关键信息,对非遗文化的敬意油然而生。

据悉,赵李桥茶厂作为人类非物质文化遗产“赵李桥砖茶制作技艺”项

目保护单位,同时也是第四批国家工业遗产单位。

“这里既是活态传承的基地,也是科技创新的课堂。”陈军海介绍,川字茶博物馆近年获评“湖北省科普教育基地”,通过“非遗+工业”“文化+科技”的多元展示,让传统文化以更鲜活的方式走进青少年视野。

黄浦区青少年艺术中心负责人表示:“我们希望让青少年走出上海,探寻各地特色茶文化。赤壁青砖茶是中华茶文化的重要组成部分,孩子们不仅学到制茶技艺,更感受到文化传承的力量。未来将组织更多活动,让青少年成为优秀传统文化的传承者与传播者,在‘一带一路’文化交流中绽放青春光彩。”

